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Istruzioni per gli esercizi:

Per ciascuna domanda rispondere fornendo solo il risultato finale: la grandezza incognita espressa simbolicamente in funzione delle
grandezze date o di quelle ottenute in altre risposte, e poi il corrispondente risultato numerico, con il corretto numero di cifre
significative e con le unita di misura appropriate.
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1.Sia dato il sistema in figura 1, formato da tre corpi, di masse rispettivamente 2m, m, m (con m = 0.50 kg), collegati da
funi ideali, e in cui tutte le superfici sono prive di attrito.
a. Disegnare i diagrammi delle forze agenti sui tre corpi. 2w ,M-_j? g ((t\n.- \_w-

A R Fo % =T oo o P
2 c

=
— T >,
g =
3 d
- "t
g

b. Calcolare, sempre in assenza di attrito, il valore minimo 0,,;, dell’angolo 6 formato dal piano inclinato con I'orizzontale,
tale che per 6> 0., il corpo di massa 2m scenda lungo il piano inclinato, se il sistema, inizialmente fermo, viene lasciato

libero di muoversi.
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c. Calcolare il modulo a delle accelerazioni dei tre corpi, nel caso in cui l'inclinazione del piano inclinato sia 6 = 45° e vi sia

attrito (con coefficiente di attrito dinamico up= 0.20) soltanto nel tratto orizzontale, mentre sul piano inclinato non ci sia

attrito.
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2. Un cilindro omogeneo di massa m = 75 kg e raggio R = 0.25 m ruota inizialmente con velocita angolare wy = (5.0 x 2mw)
rad/s attorno ad un asse fisso orizzontale disposto come in figura 2. All’istante iniziale t,, due ferodi vengono messi a
contatto con la superficie del cilindro e vengono premuti radialmente verso 'asse; la forza normale di contatto tra
ciascuno dei due ferodi e il cilindro ha intensita costante F/2 = 50 N. Conoscendo il coefficiente di attrito radente uy =
0.60 tra le superfici a contatto, determinare:
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b. il numero di giri n compiuti dal cilindro prima di fermarsi. 't = - -:—:' = 47‘3 S
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c. Il lavoro totale W esercitato dalle forze d’attrito dall’istante iniziale t, fino all’arresto del cilindro.
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3. Una macchina termica ciclica utilizza due sorgenti di calore, rispettivamente alle temperature T = 300 K e T, = 500 K.
In ogni ciclo essa assorbe il calore Q- = 4000 J dalla sorgente a temperatura T¢, fornendo il lavoro W = 800 J.

a) Calcolare il rendimento n della macchina ed il rendimento 7 di una macchina reversibile di Carnot operante tra le
stesse temperature.
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b) Determinare il lavoro W5 che la macchina reversibile di Carnot potrebbe fornire in un ciclo, assorbendo la stessa
quantita di calore Q¢ dalla sorgente calda.
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c) Determinare la variazione di entropia ASy dell’Universo (formato dalla macchina termica e dalle sorgenti) in ogni ciclo
della macchina termica considerata.
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